

Отзыв

об автореферате диссертации Ван Вэньцзя «Семейная ссора как лингвокультурный феномен в русской речевой практике», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык. Екатеринбург, 2018 г.

Исследование речевых конфликтов вообще и семейного речевого конфликта в частности в условиях разрастающегося кризиса семьи и семейных ценностей является одной из актуальных проблем современной русистики. Результаты изучения ссоры как лингвокультурного феномена, представленные в автореферате Ван Вэньцзя, привлекают внимание важностью и оригинальностью решения изучаемой проблемы: событийный фрейм ссоры, рассматриваемый как неподвижная структура, получает живое воплощение на речевом материале, впервые вводимом в научный оборот. Переход от фрейма к сценарию обеспечивает целостный взгляд на объект исследования, акцентирует внимание на существенном и важных деталях, нюансах ссоры.

Работа раздвигает рамки представлений о специфике протекания семейной ссоры и ее видах, об особенностях тактико-стратегического поведения ее участников, предстающих в аспекте их функционально-ролевых характеристик, о культурной значимости некоторых составляющих коммуникативного события ссоры. На наш взгляд, успешно решена в работе задача дифференциации скоротечной и застарелой ссоры – в этом нам видится новый аспект изучения семейного конфликта, позволяющий автору выявить его ментально-ценностные основания.

Интересным поворотом работы является выделение в ссоре предконфликтного и конфликтного этапов, что позволяет автору диссертации сосредоточиться на типичных стратегиях и тактиках, формирующих сценарии речевого взаимодействия, улучшающие или ухудшающие межличностные отношения. При этом закономерно возникает вопрос: исчислим ли репертуар коммуникативных тактик и стратегий, а также сценариев поведения в ситуации ссоры, сколько всего выявлено агрессивных тактик, какие из них прогнозируемы для предконфликтной, а какие – для собственно конфликтной ситуации? Кроме того, в тексте автореферата используется термин *псевдоагрессивная тактика*, который не получает подробного объяснения: в чем автору видится отличие собственно агрессивных от псевдоагрессивных тактик речевого поведения?

Обратим внимание и на оригинальный речевой материал 2-й главы (живая и эстетически осмысляемая драматургическая речь), раскрывающий комплекс представлений кровных и некровных родственников о семейных нормах и ценностях, коммуникативных табу и предписаниях. Эта речь, как правило, недоступна исследователю, поскольку семейные конфликты обычно не выносятся на всеобщее обозрение. Введение этого материала в различные коммуникативные тренинги позволит обратить внимание на нюансировку диалогического взаимодействия речевых партнеров, специфику гендерного поведения в ситуации ссоры.

Актуальность темы, степень обоснованности научных положений и выводов, их достоверность и новизна позволяют считать диссертационную работу Ван Вэньцзя «Семейная ссора как лингвокультурный феномен в русской речевой практике» соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автора - заслуживающего присуждение ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук, профессором кафедры теории и практики коммуникации ЯрГУ им. П.Г. Демидова Л.Г. Антоновой

Доктор педагогических наук
(13.00.02 теория и методика обучения и воспитания),
профессор, зав. кафедрой теории и практики
коммуникации Ярославского государственного университета
им.П.Г.Демидова

Адрес организации: г. Ярославль, ул. Свободы, д.46,к. 8

Тел . 89056307043

e-mail: antonova_lubov@mail.ru

Антонова Любовь Геннадьевна

20.04.2018г.

